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Ірина Продан, 

аспірантка кафедри політичних наук і права 

Київського національного університету будівництва і архітектури 

 

АНТИКОРУПЦІЙНА СКЛАДОВА ПОЛІТИКИ ВІДНОВЛЕННЯ 

УКРАЇНИ 

 

Відновлення України, котре є другою, після досягнення 

найшвидшої перемоги над російським воєнним вторгненням проблемою, 

є найбільш актуальним напрямом державної політики України. Водночас 

відновлення руйнувань, створення нових форм життєвого простору та 

релокація промисловості й економіки загалом містять у собі значну низку 

внутрішніх політико-правових викликів, серед яких питання протидії 

корупції є центральною політичною і правовою проблемою, оскільки 

корупціногеннисть сфери будівництва є однією з найвищих серед всіх 

сфер економіки України. Дана проблематика ставить у практичну 

залежність ефективності політики відновлення України, насамперед, за 

участі зарубіжних партнерів та інших донорів, коли корупційні ризики 

формують політичну атмосферу недовіри і як наслідок – зменшують 

мотивацію реалізовувати спільні з Україною фінансовоємні проекти по 

відновленню завданих російським вторгненням руйнувань. 

Дослідження свідчать, що для відновлення зруйнованих об'єктів і 

виплати компенсацій Українська держава розраховує на різні джерела, у 

тому числі стягнення грошей із РФ і допомога донорів (США, ЄС, 

Світового Банку, приватні пожертви тощо). В той же час досі не вирішена 

модель, за якою буде проходити відновлення, хто їм буде керувати, 

якими принципами воно буде керуватися, наскільки буде централізоване 

управління, як буде розподілена пропорція в прийнятті рішень між 

місцевою та центральною владою і донорами, яка буде залученість 

громадянського суспільства, які будуть зроблені нові запобіжники від 

корупції і неефективних витрат грошей та чи не будуть піддані сумніву 

діючі антикорупційні механізми тощо, чи треба давати гроші відразу чи 
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пізніше, багато давати чи невеликими частинами, під конкретні 

проекти/зобов'язання чи без них тощо [1, c. 6]. 

Погоджуємося із дослідниками [2] у тому, що на етапі 

реконструкції основні корупційні ризики стосуються спроб обійти 

процедури закупівлі та укладання контрактів. Неналежне планування та 

укладання договорів на користь групи інтересів можуть призвести до 

невідповідної або неякісної інфраструктури. Як результат, реальні 

потреби постраждалих людей та їхня безпека ігноруються на користь 

особистої вигоди [3]. 

Проте, у політичному контексті слід враховувати такі фактори, 

коли громадянська мобільність після 2014 року призвела до того, що 

голос громадянського суспільства став гучнішим та почав впливати на 

державницьку політику. Україна створила архітектуру антикорупційної 

системи, що відповідало як запиту суспільства так і очікуванням 

міжнародних партнерів. В Україні створено систему спеціальних органів 

для боротьби з корупцією – НАЗК, НАБУ, САП, ВАКС, ДБР, БЕБ. 

Водночас Верховна рада України ухвалила Антикорупційну стратегію 

України на 2021-2025 роки. Ця стратегія має на меті посилити боротьбу 

з корупцією в Україні, що є критично важливим для країни в момент 

відбудови. Основними принципами стратегії є:  

- Оптимізація функцій держави;  

- Цифрова трансформація;  

- Створення нових законних способів задоволення потреб фізичних 

і юридичних осіб;  

- Посилення юридичної відповідальності: забезпечити 

невідворотність юридичної відповідальності за корупційні та пов’язані з 

корупцією правопорушення;  

- Формування суспільної нетерпимості до корупції;  

- Утвердження культури доброчесності та поваги до верховенства 

права;  

- Подальше створення при НАЗК координаційну робочу групу з 

питань антикорупційної політики;  

- Її очолять голова НАЗК та міністр Кабміну. Склад робочої групи 

затверджуватиме Уряд. Впровадження цієї стратегії та налагоджена 
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робота антикорупційних органів зможе попередити ризик високого рівня 

корупції та підвищить довіру до України серед країн ЄС. 19 липня 2022 

р. спеціальна комісія нарешті призначила нового голову САП України 

відповідно рекомендаціям ЄС. Призначення нового голови САП є ще 

одним поступовим кроком України у впровадженні системної боротьби з 

корупцією [1, c. 18]. 

Отже, на наше переконання, наявність достатньо розгалудженої 

системи антикорупційних судових і правоохоронних органів не у повній 

мірі забезпечує ефективними організаційно-правовими інструментами 

національну українську політику з відновлення руйнувань. Розробка і 

невідкладне ухвалення законодавчих актів у сфері підвищення 

кримінальної відповідальності за корупційні посягання з однієї сторони, 

а з іншої сторони ефективна правова політика надання гарантій 

зарубжним інвесторам, транспарентність і прозорість механізмів 

державного управління у даній сфері суспільних відносин можуть стати 

елементами комплексного забезпечення антикорупційної складової у 

сфері політики повоєнного відновлення України. 
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